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ФОЛКЛОРНИ ЩРИХИ В ТРАНСГРАНИЧНИЯ РАЙОН ОБЛАСТИТЕ 

ХАСКОВО-ОДРИН 

II-ра част 

Ако изхождаме от факта, че и за българите, и за турците основен поминък е 

земеделието в миналото, то нека започнем с празниците, които отбелязват символно 

лятното начало на новата земеделска година. За България това е Гергьовден, за Турция - 

Хъдърлез. 

Гергьовден е много познат празник, който отбелязва не само началото на новата 

земеделска година, но на този ден се отбелязва празника на овчаря. Той е национален 

празник - ден на българската армия и ден на храбростта. Чества се Свети Георги 

победоносец. Това е най-големият пролетен празник в българския народен календар. 

 Но освен с това име мюсюлманите у нас го познават и като Хъдърлез или 

Адрелес. С него започва лятната половина на земеделската година, която завършва на 

Димитровден. Освен стопански този празник има и много социален характер, защото 

олицетворява плодородието. В нощта срещу Гергьовден хората отиват на ливада или 

поляна и се търкалят в празнична роса, защото вярват, че тя е блага, тоест добра  и по 

този начин не само ще измият болестите, но и ще бъдат защитени за дълъг период от 

време. Трябва да се окъпят и бездетните жени и ще станат плодовити. Събраната роса се 

носи вкъщи, защото има лечебна сила. Носи се и вода, с която се замесват обредните 

хлябове.  Ако вали дъжд, то той ще донесе още по-голяма благодат и богатство. 

Акцентира се на зеленината като радост от пролетното съживяване на природата. 

Окичват се вратите и праговете, кошарите, оборите. Влюбените ергени поставят 

зеленина на дворните врати на любимите си. Правят се люлки. Берат се билки, пак с 

увереността, че те са особено лековити. На този празник се извършва първото ритуално 

извеждане на животните на жива паша. Гонят се злите духове, месят се обредни хлябове. 

Коли се агне, което е окичено с венци и цветя.  

Изключително показателна е празничната трапеза, която се прави вън от 

селището и  е общоселска. Българинът иска да подели с другите храната и радостта си. 

След освещаването на трапезата се оставят опечените агнета, обредните хлябове и 

прясно издоеното мляко и направените от него продукти. Край празничната трапеза има 
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много обредни практики, които се изпълняват в своята последователност. Играят се 

гергьовденски хора. Пеят се песни с религиозен характер.  

Онази традиция вече я няма при нас в автентичният й вид. Но традицията 

съществува, защото и днес българите отбелязват своя празник както диктува сърцето им. 

Водени са от потребността да го правят и именно поради тази причина в читалищата има 

толкова много хора. Те изпитват душевната наслада да станат част от света на ритуала. 

Хъдърлез е пролетен празник в Турция, който съвпада с Гергьовден.  На този ден, 

рано, се събират 41 листенца или цветове и се измиват и варят. Задължително трябва да 

има мащерка. Поставят се яйца, колкото са членовете на семейството. Следва изкъпване 

на всички, като в края на изкъпването хората се поливат с водата.  

За мюсюлманите този празник е свързан със светците Кадир и Иляз. Те 

символизират връзката между земното и митологичното. Животът е преход към смъртта, 

но не се възприема като край, а като символно начало за безсмъртието на душата. 

Мюсюлманите вярват, че на 5-ти срещу 6-ти май двамата светци се срещат по 

първи петли, след като са пътешествали в рамките на една година. Тяхната среща 

олицетворява и цикличността на живота, като низ от повторяемост, но и като поредица 

от индивидуални събития. Отбелязва се в идентичния му вид дори и в настоящето в 

някои погранични български райони. 

Празниците в България и Турция, в частност в региона на Димитровград и на 

Мерич, показват идентичния начин на мислене и хармонизирането на вярванията, които 

се доближават много до сакрализацията на отделните елементи. Освен началото на 

новата селскостопанска година се отбелязва края на зимата и началото на лятото. Има 

видими общи културологични черти, ясно онагледяващи народопсихологията на хората 

от двата региона.  

На Хъзърлез, преди изгрев слънце, на 6 май, жените и децата излизат по ливадите 

и се търкалят три пъти в росните ливади за здраве. Събира се адерлеска роса чрез чиста 

кърпа, която се изцежда. Характерен момент е наричането на китките, които са събрани 

в навечерието на празника, заедно с майски цветя. Връзват се с разноцветни конци, като 

към тях се прикачват и накити. Поставят се в менче или глинен съд. Така трябва да 

пренощуват.  
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Когато на сутринта момите ги вземат, те ги разпознават именно по маркерите, 

които онагледяват индивидуалното. В общия празник личи индивидуалното желание на 

човека да бъде щастлив, да съумее да измоли божията милост и в рамките на следващия 

цикъл да не бъде спохождан от злото, в образа на различни опасности. 

На Хъдърлез възрастна жена трябва да извади всяка китка от менчето. Редом с 

това се пеят песни, които отразяват културата и обичаите на всеки отделен край. Към 

общото настроение, създаващо събирателен образ на вярващия човек, отново се прибавя 

личностното, идентичното за отделния регион. Двата празника са близки и различни, но 

отново обединени в различието си. 

Друг ритуал, много познат на региона и от българска, и от турска страна са така 

наречените пехливански борби. Те са част от списъка на Юнеско за опазването на 

световното културно наследство и в този смисъл са нещо, което онагледява културата 

на региона. Всяка година  в град Одрин се провежда турнир по пехливански борби. 

Такива  

се провеждат, макар и не в такава мащабност, и в българските села. Наградата е ясна-

живи животни, предимно овца или коч. Тя е свързана с бита на човека. 

У нас и в Турция има и пехливански мазни борби. Те се устройват на религиозни 

празници, на семейни тържества. Тяхната символика също се състои в това, че се 

премерват силите на най-добрите. В основата им отново са благопожеланията за здраве 

и берекет. Човекът е признат със силата и майсторството си от колектива, който се 

гордее с него. Мъжкото начало, така широко застъпено във фолклора, поражда 

възхищение. Подобни празници онагледяват и на героичното. Техните корени могат да 

се търсят много назад във времето.  

В Турция има акцент на говеенето. То се отбелязва в чест на приключването на 

постите, чрез които човекът иска да се пречисти през деветия месец Рамадан. На 

празника хората се поздравяват и си искат прошка. Това задължително най-напред 

правят децата.  

В исляма говеенето е един вид богослужение, именно затова човекът стриктно 

внимава да не прави никакви грехове по времето на това говеене. То е едно от 

основните пет задължения, които трябва да бъдат спазвани.  
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Рамазан Байрам продължава три дни по късните часове, като хората ядат 

предимно сладки неща и се веселят. Известен е още като Шекер Байрам. Курбан 

Байрам е 70 дни след Рамазан Байрам. Това е празникът на жертвоприношението. На 

този ден се прави курбан. Така, чрез това жертвоприношение, се засвидетелства 

верността към Аллах.  

Празникът е свързан и със силата на вярата, с  готовността за жертвоприношение 

в името на смирението и покаянието. На този ден се иска прошка. Целува се ръка на по-

възрастните членове на семейството.  В турския фолклор прошката е широко застъпена, 

защото тя възпитава и в уважение към по-възрастния, и в добронамереност към другия. 

В България също има обичаи, които са свързани с говеенето като символно 

омилостивяване на бога, с жертвоприношението. В България прошка се дава на 

Водици, Сирница, Великден.  

Сирни заговезни е зимно-пролетен празник, който се чества седем седмици 

преди Великден и трае една седмица, в която се изпълняват различни обреди и обичаи.  

Момъкът изпраща стрели в двора на девойката, която харесва. Която мома 

събере най-много стрели, тя е най-харесваната. На трапезата е извършва обичаят 

хамкане. На червен конец се завързва яйце или парче халва. Най-възрастният мъж го 

завързва, а децата се опитват да хванат халвата или яйцето с уста. Вярва се, че който 

успее да го направи, ще бъде жив и здрав цялата година. На този ден по-младите 

обикалят по-старите роднини и искат прошка . Този празник е познат като Прошка.  

Говеенето е олицетворение на силната обич към Господа при българите. На 13 

срещу 14 септември се отбелязва Кръстовден. То е онзи съкровен момент, в който 

човекът се отърсва от земното и се посвещава на бога в глада и физическото изпитание. 

При християните постът е въздържание с религиозно-нравствена цел от блажна 

храна и от умерена употреба на поста храна. Светото тайнство изповед и 

причестяването се предшестват от говеене. Човекът се подготвя да познае своя създател 

Господ Бог чрез пост и молитва.  

Най-благоприятното време за говеенето е Великденският пост. Той започва 

както и другите пости с така наречените Заговезни. При нормални обстоятелства 

говеенето трае една седмица, като първите три дни преминават в пълен пост. Това е 

така  
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нареченото „тримерене“. В основата на поста е борбата с греха чрез въздържание от 

храна. 

На Гергьовден българите раздават на близки и роднини и месо като символен 

акт на близост. На Курбан Байрам турците разделят на нечетен брой  парчетата и го 

раздават на бедни, съседи и близки. 

В националната мюсюлманска култура стопанската година се дели от Касъм до 

Хъдърлез и от Хъдърлез до Касъм. От зимата до лятото и от лятото до зимата. 

Съществена разлика е, че ако за българите зимата започва от Димитровден, то за 

турците това става четиридесет дни след Касъм. 

В месеца Мухарем се отбелязва денят Ашуре.  Този месец бележи началото на 

новата година по летоброенето на мюсюлманите. Месец Мухарем е познат и като 

месецът на ашурето. Думата произлиза от арабски език и означава „десетия“. Вярва се, 

че Всевишният е въздал благодат на десет свои пророци, че месецът и денят Ашуре са  

по-благодатни от другите. Денят Ашуре се свързва с края на потопа и с второто начало 

на човешкия род  с праотеца Нух или Ной. 

Легендата разказва, че когато били качени на кораба му по време на потопа, Нух 

призовал всички да изсипят на едно място храната, която имат, за да могат да се заситят 

с нея. Когато го сторили, се появило ашурето, което олицетворява тази пъстра смесица. 

Ашурето в религията на християните е познато и като коливо. При мюсюлманите 

ашурето е средство за сближаване освен храна, защото то се раздава на близки, 

приятели, познати и нуждаещи се. Олицетворява края на потопа и сближаването на 

цялото човечество. 

Би могло да се направи изследване за мястото на яйцето в културата на 

българите и турците в региона, защото то присъства в много голяма част от обредите и 

на българите, и на турците. В читалище „Нов път 2011“ всяка година се отбелязва 

празникът на яйцето с инициативата „Чук-чук, яйчице“. 

Друга съществена прилика има между празниците Димитровден и Касъм. 

Според фолклорното вярване свети Димитър е брат на Свети Георги и е покровител на 

зимата. От брадата му падат и първите снежинки. Когато този празник дойде, 

българинът  
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отбелязва края на един цикъл на усилена работа и постепенно се насочва към 

подготовка за следваща плодородна година.  

Легендата разкрива, че Свети Георги и Свети Димитър са братя. Двамата били 

близнаци, които се разделили. На раздялата Свети Георги казал на брат си, че ще 

познае, че е умрял, ако види от някоя стряха да капе кръв. Когато Свети Димитър видял 

да капе кръв от една стряха, веднага тръгнал към онази посока, в която се отправил 

брат му. Когато отишъл, Свети Георги вече бил изяден от една ламя, но братът не се 

отказал. Притиснал ламята и тя върнала душата на брат му. Литнали към небесата, а 

после решили да си поделят годината.  

Димитровден е свързан и с вярването за обредното полазване, тоест по първия 

човек, който посети къщата се разбира каква ще е годината. Ако първите полазници са 

момчета, то тогава ще се раждат повече мъжки животни. Ако са момичета, ще са 

женски. Ако човекът, който посети дома, е добър и имотен, то тогава и домът ще са 

радва на благополучие.  Полазването е част и от празника Касъм, като също е свързано 

с гадаенето за това какъв ще е периодът.  

Разбира се, има много други празници, които показват и идентичното,  

онагледяват типичните черти на българите и турците. Ако се търсят само приликите в 

отбелязването им, проектът би се лишил от цялата тази пъстра палитра от впечатления, 

които хората от съседната страна биха могли да изпитат. Именно поради този факт  ще 

се онагледи и различието при отбелязването. Така човекът надгражда собствената си 

култура на базата на досега до другия.  

  

"Настоящата публикация е създадена в рамките на Проект No CB005.1.23.033 

„Съвместна мрежа за общите традиции и обичаи в трансграничната зона”, 

който се осъществява с финансовата подкрепа на Европейския съюз по Програма 

Интеррег - ИПП България - Турция 2014-2020. Отговорността за съдържанието на 

публикацията се носи от Народно читалище “Нов път 2011” и при никакви 

обстоятелства не може да се счита, че този документ отразява официалното 

становище на Европейския съюз и Управляващия орган."  

 


